

ВЕТЕРАНСКОЕ ДВИЖЕНИЕ – ВЛИЯТЕЛЬНАЯ ЧАСТЬ ОБЩЕСТВА



ПРЕДСЕДАТЕЛЬ МОСКОВСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА ВЕТЕРАНОВ ВОЙНЫ, ТРУДА,
ВООРУЖЕННЫХ СИЛ И ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ

Владимир Иванович Долгих

На стыке XX и XXI веков в Москве сформировалась самая многочисленная и влиятельная организация ветеранов войны, труда, вооруженных сил и правоохранительных органов.

В 2010 году, когда страна отмечает 65-ю годовщину Победы советского народа над фашистской Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов, она насчитывает в своих рядах более 2,5 млн. человек. В ее составе 10 окружных ветеранских организаций, 123 районные, 1050 первичных территориальных организаций, 180 ветеранских организаций предприятий и учреждений, 78 – высших учебных заведений.

Кроме того, в нее входят 52 ветеранские организации, являющиеся коллективными членами, на учете в которых состоит около 500 тыс. человек.

Наиболее многочисленными из коллективных членов, которые более активно проводят работу по различным направлениям ветеранской деятельности, являются: Московский комитет ветеранов войны, советы ветеранов УВД г. Москвы, педагогического труда, центрального аппарата министерств и ведомств, пограничных войск, благотворительный Фонд ветеранов строителей Москвы, Московская общественная организация ветеранов обороны и жителей блокадного Ленинграда и др.

На учете в первичных ветеранских организациях состоит 1,751 млн. человек, в том числе:

- участников Великой Отечественной войны – 53 632 человека, из которых инвалидов Великой Отечественной войны – 11 620 человек;
- ветеранов боевых действий – 48 305 человек;
- ветеранов Великой Отечественной войны – 199 110 человек;
- ветеранов труда – 846 963 человека;
- ветеранов государственной службы – 2562 человека;

1



2



- ветеранов военной службы – 49 442 человека;
- пенсионеров – 550 992 человека.

Численность первичных ветеранских организаций постоянно растет. К сожалению, сокращается количество участников Великой Отечественной войны.

Первичные районные и окружные ветеранские организации обеспечены служебными помещениями для своей работы. Многие из них имеют компьютеры и внедрили компьютеризированную систему учета своих членов, проводимых мероприятий, лиц, особо нуждающихся в помощи ветеранских организаций. Освоена и постоянно обновляется программа компьютерного учета ветеранов-активистов. В ней учтено около 4 тыс. человек. Всего всеми видами компьютерной обработки состава и деятельности охвачены 1182 ветеранские организации, из них 10 ветеранских организаций административных округов, 123 районные.

Даже только эти данные свидетельствуют о том, что московское городское ветеранское движение хорошо и прочно организовано в соответствии с действующим уставом.

Всю свою работу Московский городской совет ветеранов войны и труда проводит в тесном взаимодействии с правительством Москвы и его комитетом общественных связей (председатель комитета – А.В. Чистяков). Постоянную заботу о ветеранской организации и внимание к ее деятельности проявляют мэр Москвы Ю.М. Лужков, его первый заместитель Л.И. Швецова, руководители департаментов.

Ни одна социальная программа города не обсуждается на заседании московского правительства без участия представителей ветеранской организации. Московский городской совет ветеранов войны и труда работает в комиссиях по подготовке проектов постановлений московского правительства и комплексных программ, присутствует на заседаниях коллегий департаментов, где вносит свои предложения в их деятельность. Руководители департаментов правительства Москвы периодически выступают на пленумах и заседаниях президиума городского совета ветеранов. В начале каждого года Ю.М. Лужков проводит встречи с ветеранским активом, на которых обсуждаются вопросы совершенствования взаимодействия городской ветеранской организации и московского правительства.

Эффективность такого сотрудничества убедительно проявилась в период подготовки к празднованию 65-й годовщины Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов.

Главным результатом явилось то, что, несмотря на разразившийся мировой экономический и финансовый кризис, который оказал определенное негативное влияние и на нашу страну, в Москве удалось решить многие острые проблемы социальной защиты ветеранов.

Особое внимание было уделено вопросам медицинского обслуживания и лекарственного обеспечения, оказания адресной помощи одиноким, одиноко проживающим участникам войны, лежачим больным-ветеранам, торгово-бытового обслуживания и работы аккредитованных магазинов для льготных категорий пенсионеров.

По итогам обсуждения 16 апреля 2009 года на совместной коллегии Департамента здравоохранения города и руководителей ветеранских организаций были приняты конкретные меры по улучше-



3



4



нию работы поликлиник в лечении ветеранов, определены первоочередные задачи по госпитализации и работе стационаров с созданием необходимых условий для лечения и лекарственного обеспечения ветеранов, совершенствования материально-технической базы медицинских учреждений.

На встрече руководства Департамента здравоохранения города с ветеранами Московского городского совета ветеранов 20 июля 2009 года были рассмотрены вопросы о неотложных мерах по улучшению медицинского и лекарственного обеспечения участников войны, прежде всего по организации и проведению углубленного диспансерного обследования ветеранов, в ходе выполнения требований письма Минздравсоцразвития России от 1 июля 2009 года №14-3101-4057.

Благодаря настойчивой позиции городского совета ветеранов войны и труда были внесены изменения в статью 5 закона города Москвы от 3 ноября 2004 года №70 «О мерах социальной поддержки отдельных категорий жителей города Москвы», которые предоставили труженикам тыла право на бесплатное обеспечение лекарствами по рецептам врачей, вместо ранее установленной 50%-ной скидки.

Московский городской совет ветеранов заключил соглашение о социальном партнерстве с офтальмологическим центром «ВИЗИОН» в рамках бесплатной диагностики зрения ветеранам и оказания помощи в лечении выявленных заболеваний. В 2009 году было обследовано 1748 ветеранов, проведено более 100 операций со скидкой их стоимости до 70%.

В правительство Москвы были внесены предложения по улучшению социально-бытовых условий жизни инвалидов и участников войны, а также лиц, приравненных к ним. Многие из них были реализованы.

Постановлением правительства Москвы от 16 июня 2009 года №564-ПП труженикам тыла и отдельным участникам войны, не являющимся инвалидами, предоставлена 50%-ная скидка на оплату занимаемой ими общей площади жилых помещений в пределах социальной нормы площади жилья с учетом совместно проживающих членов семьи. Также предоставлена скидка на коммунальные услуги (отопление, водоснабжение, канализация, горячее водоснабжение, электроэнергия, газ в пределах норматива потребления).

Установлено, что инвалиды и участники войны, инвалиды боевых действий и приравненные к ним лица, а также военнослужащие, лица рядового и начальствующего состава МВД и органов ГБ, принимавшие участие в боевых действиях в Китае, Венгрии, в районе о. Даманский и оз. Желаносколь, освобождены от оплаты занимаемой общей площади жилья в пределах социальной нормы (33 кв. м); от оплаты коммунальных услуг в пределах нормативов потребления; освобождены от платы за вывоз и обезвреживание твердых бытовых отходов. Члены их семей, проживающие совместно с ними, оплачивают указанные услуги в размере 50%.

В Москве завершено обеспечение жильем нуждающихся в улучшении жилищных условий ветеранов ВОВ и других граждан, имеющих право на эту социальную поддержку.

Только различными формами социальной поддержки в виде денежных выплат, субсидий, натуральной помощи в Москве охвачено более 3,5 млн. человек – это фактически каждый третий москвич. В их числе инвалиды, люди с ограниченными возможностями, беспризорные дети, вете-







5



раны войны. В Москве в 2009 году не было ни одного пенсионера с доходом ниже полуторакратного прожиточного минимума. А в 2010 году размер городского социального стандарта доведен до двукратного прожиточного минимума.

В 2009 году москвичам льготных категорий органами социальной защиты было выдано путевок по санаторно-курортному лечению и оздоровлению почти в два раза больше, чем в 2008 году. Ветераны получили 10 220 единиц бытовой техники длительного пользования.

В результате совместной работы ветеранских организаций и центров социального обслуживания за 2009 год оказана медицинская помощь на дому 140 тыс. человек, в отделениях дневного пребывания – 55 тыс. ветеранов.

В Москве 123 центра социального обслуживания, в которых ежегодно получают услуги сотни тысяч людей. Осуществляются социальные программы для инвалидов. Впервые начала функционировать система так называемого курортного обслуживания на дому, которой охватывается 5 тыс. инвалидов. В конце 2009 года правительство Москвы взяло на себя тяжелое обязательство по невзысканию с работающих пенсионеров незаконно выплаченных в прошлом надбавок.

В Москве работает 664 аккредитованных магазина, которые обслуживают 562 тыс. ветеранов различных категорий с предоставлением им 10–15%-ной скидки на продовольственные товары.

Ветеранские организации Москвы активно участвуют в общественной жизни столицы, особенно в массовых патриотических мероприятиях с широким участием молодежных организаций.

Проведено несколько научно-практических конференций. В апреле 2009 года совместно с Центром военно-патриотического и гражданского воспитания Департамента образования города и Центральным музеем Великой Отечественной войны на Поклонной горе проведена научно-практическая конференция на тему «Победоносные наступательные операции Красной Армии в 1944 году». Совместно с Росвоенцентром и Институтом военной истории Минобороны России 27 мая 2009 года проведена научно-практическая конференция на тему «Народ и армия в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов». В октябре 2009 года с участием совета ректоров вузов Москвы при активной поддержке правительства Москвы проведена научно-практическая конференция на тему «О работе по патриотическому воспитанию студенческой молодежи в вузах Москвы в современных условиях». На проведенных конференциях приняты соответствующие обращения, резолюции, рекомендации. Направлены письма Председателю Правительства, Министру образования и науки Российской Федерации с просьбой принять необходимые меры по улучшению воспитательного процесса в школах, средних специальных и высших учебных заведениях на основе славных патриотических традиций нашего Отечества.

Большая работа ведется на базе патриотических музеев боевой и трудовой славы. Их сегодня в Москве 1426. Из них 1300 – в школах, 49 – в вузах, 46 – на предприятиях и в учреждениях, 31 – в министерствах и ведомствах. Активное участие, а часто даже инициативу в создании и развитии этих музеев проявляют ветеранские организации. И если за последние годы в Москве удво-





илось количество школьных патриотических музеев, то это прежде всего результат плодотворного сотрудничества педагогических коллективов и ветеранских организаций.

Московский городской совет ветеранов войны и труда постоянно занимается издательской деятельностью. Только за последние два года издано более 25 книг общим тиражом около 30 тыс. экземпляров. Среди них: «Слово солдата победы», «Живая память», «Звездный выпуск Жуковки» и т.д. Все они являются хорошим методическим подспорьем для проведения работы по патриотическому воспитанию населения.

25 марта 2010 года состоялся расширенный пленум Московского городского совета ветеранов войны и труда по вопросу «О защите и совершенствовании духовно-нравственных ценностей народа» (докладчик – В.И. Долгих). В работе пленума приняло участие более 400 человек, в их числе представители науки, культуры, творческих, молодежных и других общественных организаций. С заключительной программной и содержательной речью на пленуме выступила первый заместитель председателя правительства Москвы, мэра Москвы Л.И. Швецова. Была принята развернутая резолюция. Пленум явился заметным событием в духовно-нравственной жизни столицы.

За последнее время Московский городской совет ветеранов войны и труда расширяет свои связи и сотрудничество с общественными организациями. Менее двух лет в городе работает Московский общественный совет. За это время он не только сформировался организационно, но и проявил себя как орган, способный активно участвовать в разрешении актуальной проблемы современности «Общество и власть».

Сотрудничество Московской городской организации ветеранов войны, труда, вооруженных сил и правоохранительных органов с Московским общественным советом уже продемонстрировало взаимообогащение и повышение эффективности их деятельности.

Оно и впредь будет способствовать сплочению нашего общества, что является определяющим условием преодоления трудностей, выпавших на историческую долю нашего Отечества.

ОБ АВТОРЕ

Владимир Иванович Долгих

Дважды Герой Социалистического Труда, награжден шестью орденами Ленина, двумя орденами Великой Отечественной войны I степени, четырьмя орденами иностранных государств (Болгарии, Вьетнама, Монголии, Чехословакии), орденом Дружбы (Россия), многими медалями СССР и России, почетный гражданин Красноярского края, Норильска, Москвы.

В декабре 2006 года указом мэра Москвы В.И. Долгих присуждена премия города Москвы «Легенда века» за значительный вклад в социально-экономическое развитие столицы и активное участие в общественно-политической жизни.



Президент РФ Д.А. Медведев 4 декабря 2009 года лично вручил В.И. Долгих медаль, посвященную 65-й годовщине Победы над фашистской Германией. В декабре 2009 года В.И. Долгих награжден орденом «За заслуги перед Отечеством» IV степени.

Награжден знаками «Почетный строитель России», «Почетный энергетик СССР», «Шахтерская слава». Доктор технических наук, академик трех академий: Российской горной академии, Российской инженерной академии, Международной академии наук экологии, безопасности человека и природы, почетный профессор этой академии. В 2003 году за выдающийся вклад в развитие Сибири и Дальнего Востока решением попечительского совета фонда имени академика А.М. Лаврентьева, бывшего председателя Сибирского отделения АН СССР, присуждена золотая медаль и нагрудный знак с изображением А.М. Лаврентьева.

Участник Великой Отечественной войны. В 1941 году, приписав себе год рождения, 17-летним добровольцем ушел на фронт, в контрнаступлении под Москвой был тяжело ранен.

Бывший директор Норильского горно-металлургического комбината, первый секретарь Красноярского крайкома КПСС, секретарь ЦК КПСС, кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, депутат Верховного Совета СССР нескольких созывов.

В настоящее время председатель Московского городского совета ветеранов войны, труда, вооруженных сил и правоохранительных органов, председатель Московского общественного совета, председатель комиссии по повышению престижа воинской службы в совете общественности при Министре обороны РФ, председатель правления общественной организации «Красноярское землячество в Москве».